



# Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным выступлением

**Генеральная Ассамблея ООН**

**78-я сессия**

**Доклад Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли о работе ее 56-й сессии (п.77)**

**16 октября 2023 года**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Делегация Республики Беларусь, изучив доклад Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (A/78/17), позитивно оценивает результат пятьдесят шестой сессии ЮНСИТРАЛ. Разрабатываемые в рамках Комиссии тексты конвенций и других документов имеют практическое значение и способствуют укреплению правовых основ международной коммерческой и иной деятельности.

Наша делегация хотела бы обратить особое внимание на первые два документа, подготовленные Рабочей группой III, по теме возможного реформирования системы урегулирования споров между инвесторами и государствами - *Типовые положения ЮНСИТРАЛ о медиации по международным инвестиционным спорам* и *Руководящие принципы ЮНСИТРАЛ для проведения медиации по международным инвестиционным спорам*. Рекомендованные для включения в инвестиционные договоры типовые положения, а также одобренные руководящие принципы представляют практическое руководство по использованию медиации и отражают специфику этого способа урегулирования споров.

Еще два документа – *Кодекс поведения ЮНСИТРАЛ для арбитров при разрешении международных инвестиционных споров* и *Кодекс поведения ЮНСИТРАЛ для судей при разрешении международных инвестиционных споров с сопровождающими их комментариями* – призваны внести вклад в установление этических правил по обеспечению беспристрастности и исключению конфликтов интересов арбитров и судей при рассмотрении инвестиционных споров. При этом Кодекс поведения судей был принят Комиссией «в принципе», что подчеркивает отсутствие консенсуса в ЮНСИТРАЛ по вопросу создания постоянного судебного механизма на данном этапе. Рассчитываем, что принятие Кодекса поведения судей еще не созданной постоянной судебной инстанции не будет ошибочно воспринят как подтверждение готовности к конкретному варианту реформирования системы урегулирования споров. Выражаем надежду на то, что Рабочая группа III продолжит максимально широко использовать экспертный опыт всех заинтересованных сторон под руководством и при активном участии правительств на основе консенсуса и полной прозрачности, как это предписано предоставленным Комиссией мандатом.

Подготовленные Рабочей группой I *Рекомендации по доступу к кредитам микро-, малых и средних предприятий* призваны обеспечить упрощенный и равный доступ соответствующим участникам рынка к кредитным ресурсам. Документ содержит конкретные предложения, которые могут быть применены нормотворческими и регулирующими органами при совершенствовании законодательства в этой области.

Предложенный Рабочей группой II *Пояснительный текст о раннем отклонении исковых требований и предварительном определении в отношении урегулирования споров* включен в комментарий ЮНСИТРАЛ по организации арбитражного разбирательства.

В позитивном ключе отмечаем деятельность всех шести рабочих групп и обширную повестку Комиссии в ходе прошедшей сессии. Среди направлений работы ЮНСИТРАЛ наибольший интерес для Республики Беларусь продолжает представлять тематика рабочих групп в отношении реформирования системы урегулирования споров между инвесторами и государствами, электронной торговли и цифровизации, проблематики законодательства о несостоятельности, отношении микро-, малых и средних предприятий.

Поддерживаем усилия ЮНСИТРАЛ по организации мероприятий по оказанию помощи государствам в принятии текстов Комиссии и разработке онлайн-учебных материалов в отношении права международной торговли, государственных закупок и государственно-частных партнерств, а также рамочной программы ЮНСИТРАЛ в области посредничества.

Благодаря широкому членскому составу Комиссии при обсуждении предложений по нормотворчеству в сфере международной торговли и инвестиционной деятельности успешно представлены примеры из разных правовых систем с учетом их практик и традиций. В деятельности Комиссии продолжает сохраняться взвешенный и конструктивный подход, дискуссия имеет четкий содержательный характер. Процедура и методы работы ЮНСИТРАЛ позволяют выйти при составлении документов на оптимальные решения и компромиссные формулировки.

Приветствуем деятельность ЮНСИТРАЛ в области технического содействия государствам-членам ООН по реформированию законодательства в сфере международной торговли и приведению его в соответствие с текстами ЮНСИТРАЛ. С удовлетворением отмечаем возобновление организации Комиссией региональных конференций и семинаров под эгидой ЮНСИТРАЛ. Рассматриваем проведение подобных мероприятий в качестве эффективного инструмента по поддержке гармонизации законодательств и правоприменительной практики в области международной торговой и иной экономической деятельности. Беларусь рассчитывает также на поддержку Комиссии в проведении подобных мероприятий и в нашем регионе и стране.

Уважаемый господин Председатель,

Выражаем заинтересованность Беларуси в продолжении всестороннего взаимодействия с ЮНСИТРАЛ в целях максимального сокращения и устранения препятствий торговым потокам в мире посредством разработки как универсальных международных договоров, так и инструментов «мягкого права».

Благодарю за внимание.